



## 九月英雄赞 唱响渤海红

我市广泛开展“红色九月”主题宣传活动

本报记者 杨屾 通讯员 岳美 王强 崔园

今年是中华人民共和国成立75周年，是渤海区成立80周年。为深入贯彻习近平总书记关于退役军人工作和烈士褒扬工作的重要指示批示精神，9月份以来，滨州市退役军人事务局先后承办《山东省烈士英名录》续编工作研讨暨“黄河魂 英雄梦”山东省黄河流域英烈红色文化展，举办全省军休品牌创建集中调研、服务退役军人就业创业江浙鲁及省会经济圈大型人力资源对接等重要活动，广泛开展“红色九月”主题系列活动，进一步弘扬英烈精神，赓续红色血脉，厚植爱国情怀。

## 铭记：青山埋忠骨 山河念英魂

滨州是渤海革命老区的中心区，英勇的渤海区军民在中国共产党的领导下，坚定革命理想信念，创造了彪炳史册的辉煌战绩，谱写了荡气回肠的英雄赞歌。9月25日，《山东省烈士英名录》续编工作研讨暨“黄河魂 英雄梦”山东省黄河流域英烈红色文化展活动在滨州举办，此次展览活动集中展出了我省沿黄9市的英烈人物、英烈画像、英烈史料、英烈图书以及部分英烈文创作品。旨在通过展览形式，集中展示沿黄9市著名英烈人物故事，展示近年来英烈编纂研究的工作成果，展示革命先烈留给后人的崇高精神，为在黄河流域生态保护和高质量发展走在前厚植红色基因，凝聚奋进力量。

心系烈属，情暖英魂。为烈士寻亲是对烈士的告慰。市退役军人事务局组织开展“致敬老渤海·为烈士寻亲”活动，前往江苏、河南等4省1市，成功寻访11位烈士的老家亲属，为22位烈士亲属来滨州祭扫举行了隆重仪式。同时，持续开展“致敬英雄 关爱烈属”专项活动，在烈士纪念日前夕，对烈属进行普遍走访慰问，了解最新生活状况，及时帮助解决实际困难，将党和政府的关心关爱传递到烈属手中，让“关爱”烈属更有温度，让“尊崇”英烈更有厚度。

山河不忘，生生不息。不忘历史是对历史的尊重，缅怀先烈是对英雄的铭记。9月30日，我市将隆重举行烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式，以鲜花祭英烈、寄追思，更好地传承和弘扬英烈精神、爱国主义精神。

## 守护：忠魂归陵园 浩气存天地

滨州市共有烈士陵园16处，烈士墓7399座，13156名烈士为中国革命和建设事业献出了宝贵生命。在惠民县石庙镇归化烈士陵园安葬着48名为抗战流血牺牲的无名烈士，“中国好人”赵银亭和丈夫一守就是30多年。博兴县王贞祥、王玉顺、王建亮、王宏成一家四代人，接力义务守护陈户烈士塔70余年。一座座陵园，一个个“守墓人”，他们是红色基因的传承者，是英烈精神的守护者。

烈士纪念设施铭刻着烈士的名字，承载着人民对先烈的追思。滨州市大力实施烈士纪念设施提质改造“五年行动”，有序对全市28处烈士纪念设施进行修缮养护、提质改造，完成对全市498处零散烈士墓日常管护，不断完善设施设备，优化改陈布展，丰富纪念元素，整治周边环境，烈士纪念设施承载的英烈精神更加深入人心。

烈士遗物诉说着英雄的过往、讲述着英雄的故事。市退役军人事务局不断加强对英烈遗物、革命文物、革命档案史料、革命军人口述历史的收集研究，编纂《渤海红潮——滨州双拥故事》《忆峥嵘岁月》等10余部红色图书，基本完成《滨州市烈士英名录》数字化工作。

## 传承：历史不可忘，吾辈当自强

教育是最好的传承。滨州市退役军人事务局利用系统丰厚的红色资源，用“第一课”撒播红色种子，引导广大青少年和社会公众传承红色基因，赓续红色血脉。

讲好学生“开学第一课”。广泛开展“英烈文化进校园”活动，深度融入学校思政课。9月份以来，全市退役军人事务系统组织英烈讲解员和志愿者等走进大中小学60余次，11000余名师生参与，以英烈故事宣讲、英烈事迹展览、英烈精神讲座、英烈图书赠阅等形式，引导广大青少年增强爱党爱国情怀，确保红色血脉世代传承。渤海革命老区纪念园先后赴万达广场、滨州经济技术开发区刘则街道、阳信县党史教育中心等地，以“渤海区著名抗日英烈”、“英勇善战的渤海子弟兵”等巡展内容为依托，为现场党员干部、中小学生等进行讲解和宣传。

讲好新兵“入伍第一课”。组织英烈讲解员前往武警滨州支队开展爱国主义教育进军营活动，激励部队官兵传承红色基因，凝聚强军伟力。在阳信县民兵训练基地，阳信县军创企业家协会会员、讲解员为预定新兵授课，让红色教育走进役前教育大课堂。9月25日，滨州职业学院50名定向培养军士参与“黄河魂 英雄梦”山东省黄河流域英烈红色文化展，坚定从军报国之志。

讲好老兵“退役第一课”。9月18日，滨州市2024年秋季第一期自主就业退役士兵欢迎仪式暨适应性培训班开班仪式上，市退役军人事务局党组书记、局长史红芳为220余名秋季返乡自主就业退役士兵讲“退役第一课”，鼓励广大退役士兵尽快适应新环境，转变新角色，永葆军人本色，练就过硬本领，为品质滨州建设赋能助力。同时，带领他们走进渤海革命老区纪念园，重温军人誓词，踏寻先烈遗迹，传承英烈精神。

## 弘扬：天地英雄气 千秋尚凛然

崇尚英雄，不仅是为了铭记历史、缅怀先烈，更是为充分发挥英雄的引领示范作用，激发每一个中国人的民族自豪感和国家荣誉感，凝聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

弘扬英烈文化。滨州市退役军人事务局扎实开展英烈文化“五进”活动，持续性推动老渤海革命传统进机关、进校园、进社区、进企业、进军营，累计开展“五进”活动100余场次。9月3日，会同滨州市人力资源和社会保障局开展“党建引领 互促共融”品质就业推进暨弘扬老渤海革命传统“五进”活动，2024届“帮扶青年”代表现场庄严宣誓，秉承先辈遗志，展现扎根基层的信心和决心。

致敬英烈精神。9月23日，市委宣传部、市退役军人事务局在惠民县渤海革命老区机关旧址举办“永远跟党走 奋进新征程”2024年度老兵宣讲比赛，14位退役军人参赛选手围绕“永远跟党走 奋进新征程”主题进行演讲，弘扬先烈精神，展示了我市退役军人退伍不褪色、建功新时代的良好精神风貌。

讲好英烈故事。“红色九月”主题宣传活动期间，市、县、乡三级退役军人事务系统会同有关部门单位，举办英烈事迹专题报告会、红色基因传承主题教育活动、烈士事迹展等活动70多场次，全市6000多名干部群众参加活动，通过瞻仰革命先烈，聆听英烈故事，激发出对革命英雄的崇敬之情和感恩之心。

金秋九月，英雄的赞歌在滨州这块红色的土地上持续唱响，“不屈不挠，艰苦奋斗，顾全大局，无私奉献”的老渤海革命传统将引领全市人民在红色渤海热土奋力谱写中国式现代化最美滨州篇章。

## 滨州市2024年秋季第一期自主就业退役士兵欢迎仪式暨适应性培训班开班仪式

2024年9月

9月18日，市退役军人事务局党组书记、局长史红芳为秋季返乡自主就业退役士兵讲“退役第一课”。



9月28日，江浙鲁及省会经济圈退役军人大型人力资源对接活动在滨州举办。



9月23日，我市举办“永远跟党走 奋进新征程”2024年度老兵宣讲比赛。



市退役军人事务局组织开展“致敬老渤海·为烈士寻亲”活动。



9月3日，邹平市退役军人事务局在烈士陵园举行“铭记历史 缅怀先烈”纪念活动。



9月3日，渤海革命老区纪念园赴惠民县魏集镇中心小学，开展开学第一课活动。



“黄河魂 英雄梦”山东省黄河流域英烈红色文化展开幕。